

跨越三十余年 中国考察队与阿德利企鹅的南极之约

“嗨，我们又来啦！”

南极秦岭站附近，几只黑白分明、步履蹒跚的阿德利企鹅歪着头，打量着不远处向他们热情招手的中国考察队员。

每年南半球的夏天，秦岭站附近这片冰原和冻土都会迎来两拨特殊访客：一拨是数万对前来繁殖的阿德利企鹅，而另一拨则是专门研究南极鸟类的中国科研团队。他们已持续跟踪研究南极鸟类30多年。

今年，中国第42次南极考察队又一次如约而至，继续开展对这些极地“原住民”的监测研究。

极地生态研究 听“原住民”解读环境变化

秦岭站数公里外的恩克斯堡岛东部，有一片颜色偏黄、地势平坦的区域。这是阿德利企鹅用数千年时间开辟的繁殖地，粪便、遗体风化与碎石共同构成它们的独特巢区。

企鹅占南极鸟类生物量的90%以上。每年夏季，数万对企鹅从亚南极海域洄游至此，衔石筑巢、求偶产卵、轮换孵育，直至雏鸟换羽入海。

阿德利企鹅对海洋与气候环境变化

极为敏感，被科学家们视作南极生态系统的关键“生物指示剂”。

我国对南极鸟类的系统性科学研究，起步于上世纪90年代。早期考察受条件所限，系统、持续收集数据很困难。随着我国极地科考能力提升，特别是南极秦岭站的建立，常态化、长期性、精细化的监测成为可能。

“监测它们的种群数量、繁殖成功率、时空动态、栖息地特征，就像在阅读一部动态的‘极地生态年鉴’。”来自北京师范大学的第42次南极考察队队员马明浩对记者说，这些数据不仅能反映本地生态系统健康程度，更是研究全球气候变化对南极影响的一扇窗口。

记录与守护 对地球生命的尊重与珍视

今年考察的重点工作之一是监测和研究阿德利企鹅的孵化模式。由于阿德利企鹅雌雄外观无异，科研人员对企鹅成体进行标记，分析双亲轮流孵育对繁殖成功率的影响。

马明浩几周前观测到一只格外胆小的雄企鹅，稍有动静就作势欲逃。几天后，它的伴侣接班，却异常勇猛，对靠近

的科研人员频频啄击。

“每只企鹅都有自己的性格，都是独特的个体。”马明浩说，这个有着“大女主”的家庭，成功孵化并喂养大了两只健壮的雏鸟。

每一次细致的观察，都蕴含着对地球生命的尊重与珍视。科研团队也密切关注贼鸥等企鹅天敌的动态，开展有害生物监测，为这片重要繁殖地的生态安全提供预警。

三十年接力 从填补空白到中国方案

“长期、连续的监测数据是最宝贵的。”中国第33次和34次南极考察队队员、北京师范大学教授张雁云说，该校生命科学院上世纪90年代踏上南极科考征程开始，老中青鸟类学研究者十多人已持续研究南极企鹅30余年，正为解析阿德利企鹅种群动态与气候环境关联性，积累起独一无二的亚洲视角与中国方案。

近年来，我国引入无人机航拍、图像自动识别、声学记录分析等新技术，企鹅的监测研究效率和精度大幅提升，科学家们能更精准地掌握繁殖对数。

新华社北京1月12日电（记者谢希瑶 戴锦镕）商务部12日发布关于中欧电动汽车案磋商进展的通报。根据通报，中方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》。业内人士指出，这意味着经过多轮磋商，案件实现“软着陆”。

通报指出，为落实中欧领导人会晤共识，妥善解决欧盟对华电动汽车案，中欧双方本着相互尊重的态度，进行了多轮磋商。双方一致认为，有必要向对欧盟出口纯电动汽车的中国出口商，提供关于价格承诺的通用指导，以便中国出口商可通过更加实用、有针对性且符合世贸组织规则的方式，解决相关关注。

为此，中方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》，并在文件中确认，中方将秉持非歧视原则，根据世贸组织规则有关规定，对每一项价格承诺申请，适用相同法律标准，并以客观和公正的方式进行评估。

中国机电产品进出口商会有关负

中欧电动汽车案实现“软着陆” 中方将发布价格承诺指导文件

新华社北京1月12日电（记者谢希瑶 戴锦镕）商务部12日发布关于中欧电动汽车案磋商进展的通报。根据通报，中方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》。业内人士指出，这意味着经过多轮磋商，案件实现“软着陆”。

通报指出，为落实中欧领导人会晤共识，妥善解决欧盟对华电动汽车案，中欧双方本着相互尊重的态度，进行了多轮磋商。双方一致认为，有必要向对欧盟出口纯电动汽车的中国出口商，提供关于价格承诺的通用指导，以便中国出口商可通过更加实用、有针对性且符合世贸组织规则的方式，解决相关关注。

为此，中方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》，并在文件中确认，中方将秉持非歧视原则，根据世贸组织规则有关规定，对每一项价格承诺申请，适用相同法律标准，并以客观和公正的方式进行评估。

中国机电产品进出口商会有关负

伊朗议长： 如遭攻击将给美国“永生难忘的教训”

新华社德黑兰1月12日电 伊朗议长卡利巴夫12日在伊朗首都德黑兰举行的集会上发表讲话说，如果伊朗遭到攻击，将给美国“永生难忘的教训”。

卡利巴夫说，目前伊朗正在“四线作战”，包括经济战、心理战、与美国和以色列的“军事战争”，以及“反恐战”。

卡利巴夫说，如果美国再次对伊朗发动攻击，伊朗军队将给美国总统特朗普一个“永生难忘的教训”。

伊朗外交部发言人巴加埃12日在新闻发布会上说，伊朗正在密切关注局势，并随时准备应对任何侵略行为。他说，伊朗武装部队在全国人民支持下，已做好充分准备，将击退任何针对伊朗的侵略行为。

近期，伊朗多地出现抗议活动，其间发生骚乱，造成安全人员和民众伤亡。

特朗普11日说，美国正在考虑应对伊朗局势的一系列措施，包括军事行动等“一些非常强硬的选项”。

特朗普再称要得到格陵兰岛 欧洲国家不满并寻求应对方法

新华社华盛顿1月11日电（记者徐剑梅 黄强）美国总统特朗普11日再次宣称，美国“无论以何种方式，都要得到格陵兰岛”。北约欧洲国家不满特朗普言论，正积极寻求应对方法。

特朗普当天在总统专机“空军一号”上说，他考虑的不是租赁或短期得到格陵兰岛，而是对格陵兰岛的“所有权”。他说，美国光在格陵兰岛拥有军事基地不够，还需要“所有权”，就像房地产行业里的“产权”。

当被问及这是否会损害美国与北

约欧洲盟友关系时，特朗普直言：“如果影响北约，那就影响吧。”他声称，是他“拯救”了北约，北约更需要美国，他不站在美国一边。

特朗普称，丹麦和欧洲对格陵兰岛的保护“基本上就是两架狗拉雪橇”。他还称，美国出于国家安全原因必须获得格陵兰岛。

据报道，丹麦首相弗雷泽里克森11日说，围绕格陵兰岛问题，“现在是决定性时刻”。她曾于本月5日表示，特

朗普若下令袭击丹麦自治领地格陵兰岛，已存在70余年的北约军事同盟恐将终结。

据美国《政治报》网站报道，瑞典首相克里斯特松11日在瑞典国家安全会议上说，瑞典对特朗普政府在委内瑞拉违反国际法的所作所为“持强烈批评态度”，“我们对（美国）针对格陵兰岛和丹麦的言论持更加批评的态度”。

据多家媒体报道，英国和德国等欧洲国家正讨论在格陵兰岛驻扎北约联合部队。

格陵兰岛自治政府： 任何情况下都无法接受美国接管格陵兰岛

据新华社奥斯陆1月12日电（记者杨锐晨 张玉亮）哥本哈根消息：格陵兰岛自治政府12日发布声明说，格陵兰岛自治政府在任何情况下都无法接受美国接管格陵兰岛。

声明说，格陵兰岛是丹麦王国的一部分，也是北约的一部分，格陵兰岛的防务应通过北约来实现。

声明表示，格陵兰岛在未来任何时候都将是西方防务联盟的一部分。

包括美国在内的所有北约成员国在格陵兰岛防务问题上拥有共同利益。

格陵兰岛自治政府将与丹麦一道，推动在北约框架内开展格陵兰岛的防务事务。

俄国防部：

大规模精准打击乌军工设施

新华社莫斯科1月12日电（记者赵冰）俄罗斯国防部12日发布通报说，俄军日前使用“榛树”导弹、“伊斯坎德尔”导弹和“口径”海基巡航导弹大规模、精准打击乌克兰飞机修理厂和其他乌军基础设施。

通报说，俄军9日凌晨使用“榛树”导弹对乌克兰利沃夫国家飞机修理厂发动袭击，击中该厂生产设施和仓库等，致该厂瘫痪。通报说，该厂负责维修乌克兰武装部队飞机以及西方国家向乌提供的F-16战机等。此外，该厂还生产用于打击俄境

内纵深目标的中程和远程攻击型无人机。

通报还说，俄武装部队在此次大规模打击中还使用“伊斯坎德尔”导弹和“口径”海基巡航导弹打击了基辅的两家参与组装用于攻击俄领土的无人机生产企业设施，以及为乌军工联合体提供支持的能源设施。

俄国防部9日曾在社交媒体表示，俄军当天凌晨使用“榛树”导弹等武器大规模打击乌克兰重要设施，以报复俄总统普京官邸遭袭事件，但并未具体说明击中了何目标。

泰国取消南部那拉提瓦府的宵禁

新华社曼谷1月12日电（记者夏康静 常天童）泰国军方12日宣布，即日起取消在南部那拉提瓦府实施的宵禁。

泰国军方发布公告说，鉴于当地安全形势得到控制，为减轻民众日常生活不便、推动当地经济和旅游业发展，决定取消在那拉提瓦府实施的宵禁。

泰国军方11日宣布，由于近期那拉提瓦府多地发生爆炸等暴力事件，即日起在该府实施宵禁，禁止居民在晚上9时至凌晨5时之间离开住所。

泰国看守政府总理阿努廷11日接受媒体采访时说，南部边境多地发生的爆炸是为了干扰选举。

泰国将于2月8日举行新一届国会下议院选举。

平安是福，
文明是金。

